

法学教育创新中的法律知识传播能力之培养

——以法教义学方法为理论视角

姜瀛，王博

(大连理工大学人文学部，辽宁大连，116025；东北财经大学法学院，辽宁大连，116025)

[摘要] 法教义学是法学理论在借鉴教义学思维过程中所形成的方法论体系，是面向法律实践所建构起的规范科学。依托于教义学理论中的教义传布模式，法教义学强调通过法律知识的传播来塑造全社会的法治认同。提升法律知识传播能力应成为培养实践型法治人才的重要目标，而法教义学方法为法律知识传播能力的培养提供了理论坐标。法学教学过程中应当向法科学生传授司法裁判文书说理论证能力与法律交流中的语言转化能力，以此来推动法律知识传播能力之培养。

[关键词] 法教义学；法律传播；法律方法；法学教育改革

[中图分类号] G640；DF03

[文献标识码] A

[文章编号] 1674-893X(2016)01-0114-04

在《论犯罪与刑罚》一书中，贝卡里亚曾精辟地指出：“知识传播得越广泛，就越少滋生弊端，就越能创造福利”^[1]。促进法律知识的传播，有助于人们感知、理解并认同法律，公众认知事物与明辨是非的能力将会提高，社会交往过程中“滋生弊端”的可能性将会降低，这与法教义学（德文

“Rechtsdogmatik”）思维中对法律知识传播的推崇不谋而合^[2]。在法教义学语境下，规范性法律思维的培育以及对现有法律秩序的坚定信奉成为法治社会所应传递的核心能量。在以法教义学为核心的法治人才培养体系中，法律职业人员应当具备法律知识传播的能力；只有实现法律知识的有效传播，我们才能培育社会公众的法治认同。

一、法律人才培养中的模式选择

从《不列颠简明百科全书》对“法律职业”的定义——“以通晓法律及法律应用为基础的职业”^[3]——可以看出，法律职业须具备运用法律知识应对各种案件事实的职业技能，这一职业化的基本条件要求我们将法律职业教育的理念注入当今的法学教育之中。从终极目标上来看，法律职业技能是与应用型法治人才培养相统一的。应用型法治人才强调法律人运用法律的实践能力，这一能力实质上是法律职业者游走于“事实与规范之间”的现实需求，

是将既成案件事实付诸法律规范的分析能力，也是将法律规范应用于案件事实中的掌控能力^[4]。因此，我们的法学教学不仅要讲授法律知识、法学理论，还要注重法律方法的传授；推动法学教学方法之革新，要在法律实践技能传授与法律方法培养方面寻求突破与创新。

随着我国法治建设的逐步完善，法律人才培养中的目标也在不断深化。在十八届四中全会《关于全面推进依法治国重大问题的决定》表现出对实践型法治人才之现实需求的情况下，法治人才培养将更加侧重法律职业技能与法律方法的传授，这一传授过程的好坏将直接决定着法科学生投身法律实践的实际效果。目前，法学界已经充分认识到我国现有的法律人才培养方式之不足之处，并总结为如下方面：首先，未能认真区别职业对象的不同，仍然是粗放式地按照一般的社会职业对待，即仍习惯于沿用社会通用人才的培养模式和采用普通的教育制度，或者只考虑到法学教育中所应体现的教育共性，其结果是所培养的人才仅仅只是“半成品”（以知识传授为主），尚不能适应法律职业的特殊需要。其次，分工专业化、队伍职业化、培养一体化的发展需求既未体现在法律人才的培养模式上，也未体现在职业结构上，结果导致人才浪费、专业

[收稿日期] 2015-07-30；[修回日期] 2015-09-15

[基金项目] 2014年度东北财经大学教学改革研究课题“法律职业技能培养教学方法研究——以法教义学为视角”(CY14006)

[作者简介] 姜瀛(1984-)，男，辽宁鞍山人，法学博士，大连理工大学人文学部讲师，主要研究方向：刑法学；王博(1986-)，女，黑龙江哈尔滨人，法学博士，东北财经大学法学院讲师，主要研究方向：经济法学..

不对口和“万金油式”的人才过剩的现象并存。最后,法律人才培养制度存在重大的结构性制度失范,既没有建立起相应的职业素养教育养成和职业技能培训的制度,也未能塑造出法律人才培养的整体功能^[5]。

事实上,教育部与中央政法委在2011年共同发布的《关于实施卓越法律人才教育培养计划的若干意见》中已经明确指出,“我国高等法学教育还不能完全适应社会主义法治国家建设的需要,社会主义法治理念教育还不够深入,培养模式相对单一,学生实践能力不强,应用型、复合型法律职业人才培养不足。提高法律人才培养质量成为我国高等法学教育改革发展最核心最紧迫的任务”。就我国当前法治建设的实际需求而言,投身于司法实践的应用型法律人才培养仍然存在着“量”的不足与“质”的欠缺。从司法实践的“市场需求”来看,应用型法治人才理应成为当前法学教育的首要目标。这一首要目标意味着,法学教育中的人才培养尤其是在本科教学阶段应当以应用型法律人才培养为整体性目标,并兼顾理论性、创造性等个体性人才特质^[6]。在十八届四中全会全面推进司法改革的大背景下,法学教育也要面临重大的结构性调整,须改变人才特点不突出、培养目标不鲜明、“万金油式”学生过多的局面,体现出“理论研究能顶上去、实践部门能挑起来”的职业化、特色化人才培养精神。

二、法教义学在法律人才培养中的方法论意义

在规范法学与社科法学的论争过程中,法学研究之所向成为了学界讨论的重点,是提倡法学研究独立的科学地位,还是主张将法学研究穿插在众多人文科学之间,观点见仁见智。通常认为,法教义学是规范法学阵营中的重要一员,是法学界借鉴教义学思维所形成的理论体系。与宗教教义学一样,法教义学在基本维度上是属于信仰的规范范畴,其强调将法律规范上升到教义的高度进而建构起法教义学的理论体系。具体而言,法教义学是以对现行的、发挥规范作用的法律之认知与解释以及对现行法律进行体系性适用为核心范畴的法律方法,是面向规范性法律实践的科学^[7]。法教义学将实在的法律秩序作为坚定信奉,并以此为出发点展开体系化与解释工作,坚持认知主义立场,主张以实践问题为基点来建构法律思维模式,由此可以塑造人们认知法律、解读法律、传布法律、认同法律的过程,最终培育出全社会的规范意识与法治信仰^[8]。

从发展脉络来看,法教义学诞生于二十世纪初

的德国。后来经过反复的研讨与论证,加之实践应用中的不断调试,法教义学的理论体系逐步成型,最终成为颇具特色的法律方法。近几年来,我国法学界开始重视对法教义学的研究,尤其重视从方法论角度来对法教义学方法进行研究。目前,德国法学界已经对法教义学方法作出系统阐述,代表性人物包括卡尔·拉伦次教授与罗伯特·阿列克西教授。其中,阿列克西教授从法律实践理性出发,将法教义学理论体系定位为以下基本特征的有机组合,由此建构起法教义学语境下的法律方法。首先,法教义学及其法律方法的基础是法律条文语句;其次,法教义学理论中的法律条文语句并不是单独存在的,这些语句所组成的整体将会表现出法律规范的体系性;再次,这些法律条文语句直接决定着法律的规范作用,决定着司法审判的实际效果;复次,这些条文语句在制度化的推动下,通过应用到案件事实而被证立与检验,并最终成为一种法学范式;最后,结合上述各基本特征,法教义学具备了法律方法论的品性^[9]。

我国法学界将法教义学引入,并使之成为一种基本的法律方法,这对我国在法律方法方面的理论研究与实践应用具有重要意义。法教义学立足于现存的法律规范及其实践适用,因此与实证法学的基本立场是一致的。亦即,法教义学所关注的并不是“法的本源、性质、应然状态”等内容,而是将重心放在现行法律规范的解释性适用。通过对复杂的法律规范进行解释及类型化,法教义学方法能够帮助法律职业者确立起统一的规范性知识体系,并设定分析案件的典范论证步骤,为法律规范的适用提供统一的、标准的概念和结构,从而为实践问题的解决提供确定性的指引^[10]。法学是一门实践学科,其所指向的是现实中争议问题的解决。正因如此,法教义学将为法律职业者查阅并获取法律规范信息、进行规范性法律解释、将法律规范适用于具体案件以及最终将法律知识传播给他人提供了体系性的专业能力。

三、法教义学与法律知识传播的理论契合

教义学推崇“布道”,提倡教义的广泛传播。教义传播的对象是广大民众,目的则使他们成为教徒,并通过教条规范教徒的行为,培养教徒之信仰。从本质上讲,布道是将教义与众人分享的过程,是传播教义及人生经验的行动过程^[11]。作为教义学的理论延伸,法教义学强调法律职业者运用其法律专业的说理论证能力、交流技巧与语言转化技能将裁判结论向相关当事人进行传播,即法律知识的传

播，这将对他人的法律意识与法律思维产生重要影响。这一传播过程，实质上便是教义学所提倡的教义传布与教义发展之理论模式。

自普法宣传工作实施以来，国家与社会对于法律传播的重要性早已有了充分的认识。从宏观上来说，法律传播是将法律信息向社会公众渗透的过程，是对社会整体的法治思维与法治信念进行培育的过程，也是国家、社会与公众逐步实现“法治化”的过程。而从微观上来看，法律传播是以法律信息被公众知悉为直接目标。法谚云：“人人必须知法；不知法者，不免其罪”。通常来说，自法律制定以后，不管其做出了怎样的规定，公众通常都是应当且已经对法律有所知悉，法律传播的过程与效果往往被认为是理所当然的，公众不得以不知法为借口而逃避制裁。但实际情况却并非如此。虽然立法者制定法律之后会将之公之于众，法律规范明确规定了各种违法犯罪行为及其所应承担的法律责任，获知法律所规定的禁止事项应当成为公众应尽的义务。但从另一方面来看，以法律条文形式存在的法律信息受制于语言表达的抽象性，加之法律术语的专业性，普通公众难以充分理解，甚至在一些疑难案件中，从事法律职业的专业人士也会产生不同的判断，难以做出一致的回答。毫不夸张地讲，充分认知凝固在法律条文中的法律本意对于社会公众而言绝非易事，当公众法律是如何规定的并不是十分清楚时，立法者又怎能期望人们产生法律认同呢？

传统上自上而下的普法模式，主要是通过法制新闻、违法案件报道以及守法宣传等形式实现观念层面上的法律传播，而现代的法律传播更加突出法律规范文本与司法案件的传播，且传播途径与方法也是多元化的^[12]。具体来看，现代法律传播的基本形态可归结为如下情形：一是法律规范条文的传播，包括法律草案意见征集、意见反馈、立法后的专家释义与官方解答、大众传媒的法治报道。目前，互联网已经成为法律条文传播主要的传播媒介；二是自媒体的法律传播，通过微博、微信等社交平台实现的法律咨询、法律问题讨论、热点问题分析与法律意见发表，等等；三是司法案例公开下的法律传播，即裁判文书网上公开，裁判文书网上公开能够凸显阳光司法，同时也让公众从真实的司法案件中获知法律信息，达到法律传播的效果；四是法律实践过程中个案化的法律传播，即通过人与人之间（法律职业人员与普通公众之间）的法律说理及语言转化来实现法律信息传递的过程。

四、培养法律知识传播能力与法学教育改革

作为一种面向实践的法律方法，法学教学不仅要传授法学理论，更注重法律方法的习得与培养，法教义学方法论体系应被应用到法学教学之中。在创新法学教学实践过程中，我们应当重视法律实践技能与法律方法的培养。以法教义学方法为指引来推动法学教学改革，一方面能够改善我国法学教学中普遍存在的、在法律方法传授中的欠缺，在应用型法治人才培养中显现法教义学教学方法的独特优势；另一方面，通过法教义学方法的传授，可以解决法律实践与法学教育脱节的现实问题，由法教义学方法可以演化出具体的教学应用模式，将之应用到具体的教学实践中，能够形成系统的法学教学方案与授课方式。具体而言，将法教义学教学方法应用到法律职业技能培养中，能从法律信息查阅、解释法律规范、分析案件事实与法律知识传播等多角度对法科学生的专业技能进行综合的训练和提升。

需要注意的是，在法教义学理论体系中，法律查阅、规范解释与案例分析是法教义学方法的主体部分。但在运用法教义学方法对某一法律事件获得相关的法律评价之后，我们更应当重视专业的说理论证、法律交流与法律语言转化，尤其是向非法律专业人士进行法律知识传播。由于实践中的法律工作主要是面对着专业法律知识相对欠缺的民众，在专业的法律知识与民众的日常生活中存在着“知沟”，而正当的法律结果为民众所接受必然需要了解法律适用的全过程，这就要求法律方法中注重对“专业的法律语言向质朴的生活语言转化”技能的培养。

从根本上来讲，实现法律知识传播的良性效果除了需要确保各个层面上法律信息的公开性之外，更为基础的是要培养法律职业人员的说理论证、语言转化以及把握关键问题的能力。只有提升法律职业者的基本职业能力，法律知识的传播才有根本的保障。事实上，法律职业人员通过案件表述、条文解读、证据分析以及说理论证的整体过程，无疑是将法律信息从专业逻辑演化成为日常思维，最终形成能够嵌入到社会生活、更易为公众所接受的法律信息^[13]。其中，法律职业人员通过充分说理论证，能够在静态的法律条文外部包裹不同的案件事实，促使案件与法律条文相联系；此后，通过向个案中的当事人传递法律信息时的语言转化，才能使公众去理解法律的内容及其适用的过程，这不仅实现了法律的精细化传播，而且更有利于实现法治的公众

认同。

从促进法律知识传播的角度来看, 目前, 我国法学教学中缺乏对法律说理论证、法律交流能力以及将法律语言转化技能的应有关注。借鉴教法学理论中的“布道”思维, 法律人才培养需要注重对法科学生的法律说理论证能力培养, 并正视法律语言与生活语言的差异。以促进法律传播为目标的法学教育, 能够促进我国目前法学教学中相对较为薄弱的法律方法教学之深化。

具体而言, 法学教育中应在完善实践教学的课程设置, 即在原有实务课程的基础上聘请经验丰富的律师、法官、检察官, 以典型个案为学生讲授办理案件整个过程中的实际工作流程、要点与经验, 学习实践部门中法律交流的过程与语言技巧。与此同时, 通过开设全流程的法律实务模拟课程而绝非是单纯的模拟法庭活动, 跳出传统实践性教学中“感受式”的教学模式, 让学生作为法律程序中的各方参与人真正进入到法律实践流程, 以法律实践来提升学生的法律交流与传布能力。可以肯定, 在将法教法学方法引入到法学教育实践的过程中, 我们应注重培养法科学生在日后司法实践中与相关人士(主要是非法律专业人士)之间的法律知识传播之技能, 由此既可以达到传播法律知识的效果, 又能够对法治情感的培养起到促进作用。此外, 依照法教法学方法来培养我国司法实务工作中的系统性思维, 可以由司法实务部门的法律实践过程反馈出法学教育中的缺失与不足之处, 形成与司法实务部门之间的良性互动, 最终构建起“共建式”教学模式。

五、结语

无论是为了拓展法理学的研究领域, 还是基于推动法律方法科学化之目标, 可以肯定, 法教法学为法学理论与司法实践带来了新的视野。作为一种备受推崇的法律方法, 法教法学以“获取法律规范信息、规范性法律解释、具体案件的法律适用以及法律知识的传播”为基本过程, 进而确立其方法论的框架, 并塑造出专业化的法律职业技能。借鉴教

法学理论体系中教义传播模式, 法律实践中的说理论证、语言转化与法律交流能力构成了法教法学方法中法律知识传播的核心内容。在完善应用型法治人才培养的过程中, 以法律职业技能与法律方法培养为实质内涵的法教法学方法具有重要的方法论价值, 应当提倡通过法教法学方法来实现法学教育的功能转型。

参考文献:

- [1] 贝卡利亚.论犯罪与刑罚[M].黄风,译.北京:中国法制出版社,2005:128.
- [2] 卢建平,姜瀛.刑法信息媒体传播助推积极的一般预防[J].人民司法,2014(21):4-8.
- [3] 美国不列颠百科全书公司.不列颠简明百科全书(修订版第1卷)[Z].中国大百科全书出版社编译.北京:中国大百科全书出版社,2011:126.
- [4] 卡尔·拉伦茨.法学方法论[M].陈爱娥,译.北京:商务印书馆,2003:107.
- [5] 霍宪丹.从法学教育到法律人才培养[J].中国法律评论,2014(3):32-38.
- [6] 黄进,张桂林,李树忠,等.创新同步实践教学模式 培养卓越法律人才[J].中国高等教育,2014(17):28-31.
- [7] 焦宝乾.法教法学的观念及其演变[J].法商研究,2006(4):88-93.
- [8] 张牧遥.法教法学视野下的法学教育[J].教育评论,2013(4):87-89.
- [9] 罗伯特·阿列克西.法律论证理论[M].舒国滢,译.北京:中国法制出版社,2002:311.
- [10] 许德风.法教法学的应用[J].中外法学,2013(5):937-973.
- [11] 董邦俊.教义学发展、功能与内涵之刑法学揭示[J].环球法律评论,2014(4):5-24.
- [12] 虞继光.法律传播对实现法律互动的价值[J].当代传播,2008(1):79-82.
- [13] 郑锦雄.易读性传播:法律传播中的语言解码与理解[J].政法论坛,2011(6):24-36.

[编辑: 汪晓]